

Referat af ABMmøde

Sted: Sønderborg Slot. Tid: Mandag d. 24.2. kl. 9.00

Tilstede: Nancy Gerber (Museum Sønderjylland), Helle Larsen, Claus Jacobsen (biblioteket), Hannelore Zahn, Hanne Næsberg (referent)(Arkiverne). Det tyske museum og arkiv deltog ikke.

1. Opfølgning på forrige møde

Intet

2. Nyt fra – sæsonens aktiviteter

a) SKLA/LASS/Arkiverne

Kasserer søges. Vedtægter under revision. Den fælles negativscanner er nu på vej rundt, pt i Gråsten. Fondsansøgningsgruppe er oprettet. Deutsches Museum/Archiv er i forhandlinger om at blive repræsenteret i SKLA fra 2026 og i gang med Arkibas, derved også i arkiv.dk. LASS er nedlagt, der planlægges samarbejde med SKLA om fortsættelse af hjemmeside. Nyheder fra arkiverne kan ses på www.skla.dk, under referater fra repræsentantskabet. Broager arkiv har haft udstilling om Brunsnæs.

b) Biblioteket

Årets katalog er udkommet, særskilt del om Historie. Historiske vandringer fortsætter, denne gang i Nordborg og Hørup, samarbejde med lokale arkiver tilstræbes. Broager bibliotek ombygges, så det kommer til at ligne Augustenborg. Projektet "De fremmede" er ved at falde på plads, 3 arrangementer i Sønderborg. Samarbejde med det tyske museum/arkiv kunne være spændende i den sammenhæng. Ukrainske flygtninge (udstilling der har været på museet) kunne være et samarbejde omkring det at være flygtning i dag og i 1945. (Helle sender materiale).

c) Museerne

Museet har arbejdet med det problem, at skattevæsenet har været efter et andet museum, fordi deres café var åben, uden at man løste billet til udstillingerne. Det har haft konsekvenser for åbning af cafeen og boden ved Cathrinesminde. Man håber på en løsning. Historisk Samfund for Als og Sundeveds arrangementer kører som sædvanlig, samt aktiviteter om mandagen for demensramte og pårørende (kun de, der bor i eget hjem). Anne Lilballe fortæller anekdoter om Karen Blixen, med snyk servering. Derudover visning af dokumentarfilm i marts "Hærvejen" med vandring på hærvejen prins Joachim og Steffen Jacobsen, samt "Human Race", om Eske Willerslev. (Ressourcerne skal passe til aktiviteterne). Åbning af Cathrinesminde 1. maj med aktiviteter.

3. Arrangementer i institutionernes regi - planlagte

a) SKLA/LASS/Arkiverne

Der planlægges udstillinger på forskellige arkiver i anledning af 80 året for Befrielsen. Broager og Gråsten arkiv har været aktive i forbindelse med egenspillet om IP Nielsen på Det lille Teater i Gråsten i juni. Foredragsrække om Arkiver på begge sider af grænsen fortsætter, et projekt i EU-regi. <https://www.historiehaderslev.dk/arkiver-paa-begge-sider-af-graensen/> Fælles Arkivernes dag i november.

b) Biblioteket

Historisk Atlas: Forslag om vandring ved Cathrinesminde, punkter langs ruten i Historisk Atlas undersøges. Samarbejde med museet i august. Efterårets aktiviteter er ikke på plads endnu.

c) Museerne

Cathrinesminde ruten foreslås opdateret, i samarbejde med Christian Frederiksen. Ny fast udstilling om hertugerne planlægges, Carsten Porskrog Rasmussen står for det. Derfor nedlægges en del af den faste udstilling fra september. Opfordring fra biblioteket til at man samarbejder om foredrag, også i den retning. Krypten er blevet renoveret, der kommer til at være specielle rundvisninger om dette, med begrænset antal deltagere og antal gange.

4. Historisk Atlas

Ny stedfortrædende formand Pernille Schou pt. Afklares efter generalforsamling, som afholdes på Nationalmuseet og online, efter Historiske Dage. Designfirma arbejder på at forbedre det fysiske udseende på sitet, beta site på vej. Links til bibliotek.dk skal gennemses efter opdateringen af bibliotek.dk. Kurser/workshop til efteråret med "hands on" i arkivsammenhæng (SKLA) planlægges i samarbejde mellem Claus og Hanne. Møde aftales, Hanne tager initiativ.

5. Evt.

Samarbejde om teglværkssti, teglværkerne langs Flensborg fjord, foredrag, udstillinger, næste forår?

6. Næste møde.

Mandag d. 1. september kl. 9.00 på biblioteket i Sønderborg. Helle indkalder. Hanne sender dagsorden ud.